Aufgabe 6 — 10 Punkte

Essigsdure (22) wird sdurekatalysiert mit Methanol (23) zu Essxgsamemet wylester (24) und zu
Wasser umgesetzt. Olne Zugabe von Siure wiirde die Reaktion nur sehr langsam verlaufen.

a) Welche Funktion hat die Saure in dieser Reaktion? (2 Punkte)

b) Wie wirkt sich die Zugabe von Saure auf das Reaktionsprofil der Veresterung aus?
Skizzieren Sie vergleichend die Reaktionsprofile der Reaktion in Gegenwart und
Abwesenheit der 'Saure und markieren Sie im Profil die Edukte, Produkte, einen
Ubergangszustand und eine Zwischenstufe. (7 Punkte)

¢) Wie kann das Reaktionsgleichgewicht zugunsten der Reaktionsprodukte verschoben

werden? (1 Punk?)
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Aufgabe 7 - 10 Punkte’

a) Bitte benennen Sie die im Naturstoff 25 enthaltenen funktionellen Gruppen 1-5. Geben Sic

bitte in passenden Fillen auch an, ob es sich um eine pum'ne sekundére oder tertitire
" Funktionalitdt handelt. (5 Punkte)

b) Die funktionellen Gruppen 1 und 3 unterscheiden sich in ihrer Aciditit. Welche funktionelle
Gruppe ist acider? Begriinden Sie Ihre Entscheidung anhand g geeigneter Schemata an den

strukturverwandten Verbindungen 26 und 27. (5 Punkte)

R ) 4 7 o \401phm
% i 7 3 L/& )/ﬁg T i’ ’g_{’ ’Wr’gid Nl f?:/”f 7
Y ,g«‘ /;; /ﬂ o

. £ é”tu“ -
,:.g N T é ¥ - fc:/ Ea {\;! 5 ‘);f s
{0 e J o M RAC S /;5 ‘?f‘“’fﬁ
\,f N
&y E s s P L
? ‘J{ﬂ"” 743 m&mu{;
~ o
£ £ ¥
3 - 7~ 1 5. <
»’( 7’ i e,«? \'{Q_: \4{/‘(& 5{{
OH OH
26 27
23 i? L t P ,) Va7
é’) N . = c ok, e A %‘v b2, e W"i’/’!
- - F T . d
I\ j — Yy et )
3 W
\ ‘\/’J
7 fﬁ}zf’
P P i‘«-:?
7
7~ b { "% by
o H (¢!
E HY 7N
S - N ;'!{// W - M"}
B e T A Qo
g ! . ; v

— Wt (}éwé 3 mu? ol

{L hnenes e S2V str andlinn CI 20 Ve B

Fis

sl
QL



Aufgabe 8 ~ 10 Punkte.

Geben Sie die Reaktionsprodukte fiir die nachfolgenden Reaktionen an. (2 Punkte pro
Reaktionsprodukt)
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Aufeabe 9 — 10 Punkte

Sic mochten Acetylsalicylsiure aus Essigsiure (34) und Salicylsiiure (36) herstellen. Um die
Reaktion zu ermoglichen, setzen Sie zundichst 34 mit Thionylchlorid (35) um. Das anschlieBende
Saurederivat reagiert schnell mit Salicylséure (36) zum gewiinschten Arzneimittelstoff.

a) Zeigen Sie den Mechanismus der Reaktion von 34 mit 35. (5 Punkie)

b) Warum ist dieser Schritt notwendig? Stiitzen Sie Ihre Erkldrung mit geeigneten Struktur-

Schemata. (3 Punkte)
¢} Zeigen Sie die Struktur von Acetylsalicylsdure. (2 Punkte)
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Aufgabe 10 ~ 10 Punkte

Handelt es sich bei den Strukturen 37-42 jeweils um cine chirale oder achirale Verbindung (bitie
jeweils mit ,ja™ oder ,nein® kenntlich machen)? Bitte bestimmen und kennzeichnen Sie die
absolute Konfiguration mit R oder § an den stereogenen Zentren der chiralen Verbindungen.
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